

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXI.—Número 7.738

Segovia. — Martes 24 de Febrero de 1931

Correspondencia: Apartado núm. 11

## INFORMACIONES COMENTADAS

### Hacia la desplatación de España

Por DIONISIO PÉREZ

El martes, 3 de Febrero, se cotizó la plata en el mercado de Londres a 13 peniques 13/16 la onza. El miércoles, a 12 peniques 7/16. El viernes, a 12 1/8. El día 2 de Enero la valoración de este metal fué de 14 1/2 peniques. El día 16 había descendido a 13 3/8. Podemos condensar la caída del valor de este metal en el período año en dos cifras: de 21 peniques a 14 1/2 peniques. Y retrocediendo un poco más veremos que en 1929 valió cada onza standard de 925 milésimas, 26 peniques. Buscando cifras anteriores encontramos la cotización de la primera semana de 1925—más cercanos a los estragos de la guerra—valía la plata a 31 1/4 peniques. Y en la última semana de ese año había aumentado ligeramente su precio.

Como ve el lector, en plazo brevísimo, el valor de la plata ha descendido de 31 a 12 peniques la onza. En los países que tienen acuñada su moneda con este metal: China, India, México y España se ha producido el mismo suceso: se han encarecido los precios interiores en la misma proporción en que la moneda perdió su representación metálica y descendió el valor de la divisa en el cambio internacional. Como en España otros factores contribuían al encarecimiento de la vida y a la desestimación de nuestra moneda en el exterior, el problema de la plata ha sido desdeñado por nuestros gobernantes, nuestros economistas y nuestros publicistas. Cuando yo dije «Nuevo Mundo» hace año y medio que era urgente proceder a la desplatación de España y cuando el financiero tan autorizado como el marqués de Cortina confirmó mi aseveración, se tomó el dictamen, una visión simplista del problema monetario, que muchos apetezcan empujados de complejidades técnicas, llevado y traído desde las banderas de Nueva York y Londres, con comisiones, primas y descuentos, a misteriosa Asamblea de Basilea.

Al comenzar el año 1926 parecía que una onza de plata pura valía menos de 35 peniques. Creía que esto era ya un precio que se recordaba que en Febrero de 1920 la cotización de la plata había llegado a 89 peniques y medio. Llegó esta hora en que en la India, poseedora de numerosos depósitos por abastecimientos de la guerra, se realizó la implantación del «oro». Aunque la desmonetización de la plata se realizó con cautela y prudente, el mercado de metal se vio inundado por muchas toneladas de plata que no procedían de ninguna mina. España dejó pasar aquella hora propicia. La aprovechó cambio Francia para recoger la plata acuñada en Indo-China, y esta operación del «gold exchange» en la colonia asiática, trajo toneladas al mercado. Y China también, con algunas alternativas comenzó a sustituir con billetes su plañonada. Financieros yanquis quisieron estabilizar allí un dólar con un dólar resellado con un valor estable y garantizado. La depreciación del metal anuló el intento. En México, el Gobierno encomendó en 1929 un estudio al agregado comercial en Washington, doctor Miguel Bejarano, y este técnico, después de hacer una información íntima entre financieros y banqueros y de ser escuchado por el Gobierno, propuso una rápida desplatación, porque era indudable que el blanco desaparecería en breve signo monetario. Y en esta labor está empeñado el Gobierno me-

icano. Cuando el doctor Bejarano escribe sus informes se cotizaba la onza de plata a más de 17 peniques. ¿Qué pensar hoy en que este precio ha descendido a 12?

En España la desplatación monetaria se ha rehuído enconadamente, sistemáticamente y medrosamente, a la vez, por que hay la convicción de que existe una acuñación clandestina. Se recordará que hace años, ante el conflicto que representaba en la vida ordinaria de comerciantes y consumidores el cambio de los duros llamados «sevillanos», un ministro de Hacienda ordenó el canje de las monedas, supuestamente apócrifas, por otras estimadas de cuño auténtico. Se recogieron unas toneladas de plata, que se depositaron en la Casa de la Moneda y se cedieron, en parte, a un banquero con enorme pérdida.

El miedo con que se hizo la operación del canje, le quitó toda eficacia. Quedó circulando mucha moneda de dudosa autenticidad. Se desaprovechó la ocasión propicia para haber sustituido las piezas metálicas de cinco pesetas por billetes del mismo valor, que llegarían a circular profusamente. A medida que la vida se encarece, el duro adquiere mayor realidad de moneda fraccionaria, mayor uso, y, a la vez, parece más pesado y enojoso. En todas partes existe ya billete equivalente: en los Estados Unidos y en Inglaterra; en Argentina y en Alemania; en países de patrón-oro y de moneda depreciada existen billetes que corresponden nominalmente a nuestro duro. Si el Banco de España hubiera dado billetes de cinco pesetas en sustitución de los duros culpados de falsedad, se hubiera podido entonces, con la plata-metal a 28 o 29 peniques, iniciar la solución del problema que cada día, con la plata-metal a 12 peniques, representará un mayor sacrificio.

¿Sacrificio de quién? ¿Del Estado? ¿Del Banco de España? ¿Del ciudadano español? Hay un problema preliminar que era más apremiante, más urgente que dedicar el escaso oro de que puede disponer el Erario español a pretender dirigir el cambio exterior, con el éxito disparatado que se ve estos días, caminando la libra esterlina hacia la trágica cifra de 50 y excediendo el dólar de la cifra 10, después de haber exportado materialmente y haber contraído deudas-oro en el Extranjero, por más de cuatrocientos millones de pesetas-oro.

Este problema preliminar era apartar la plata que retiene el Banco de España; era dejarla cesante en su función de garantidora de la circulación fiduciaria. Aun convirtiéndola en villetes de un duro, los setecientos millones que en plata tiene el Banco, quedaba legalmente garantida metálica-oro para responder moralmente de ese aumento de circulación, tanto más si el Estado no hubiera exportado a Londres los ciento sesenta millones de oro que tenía acumulados, mas todo lo que se recaudó en las aduanas durante dos años y se está recaudando ahora, mas lo que realmente y fingidamente ingresó el público en el empréstito-oro, atrayendo en cambio una masa de pesetas en papel, que ni siquiera hubo el valor de quemar y amortizar.

¿A qué ir a buscar el remedio a Basilea, a qué entrarnos por los desfiladeros donde están apostados para nuestro engaño los especuladores extranjeros, si el remedio está aquí, donde está el mal, y en nuestras manos corregir el daño y con nuestros

propios medios procurarnos la normalidad completa? La desplatación de España no hubiera costado más cara que han costado esterilmente las aventuras y temporales que hemos corrido con la temeraria obcecación de «dirigir la moneda». No sé si dentro de poco, siguiendo la depreciación del metal blanco, quedando reducido su valor a su coste de extracción, preparación y transporte será hora de que se corrijan esas dos líneas que cada semana aparecen en el balance del Banco de España: «Plata». «Garantía de circulación fiduciaria»: 272 millones. —«Exceso de garantía», 428 millones.»

«Exceso de garantía...! Todas esas pesetas en plata, que en el balance del Banco se suman por igual con las pesetas en oro, valen hoy aproximadamente doscientos millones. Y en breve, siguiendo el rumbo de caída vertical que lleva la cotización del metal-plata, valdrán poco menos de ciento... ¿Cómo maravillarse de que se nos pidan diez pesetas por un dólar, que esa moneda que tiene la fachada de oro?

## Nota política

La declaración ministerial del nuevo Gobierno, ha causado buena impresión. Es muy concisa, con puntos concretos explicado con claridad, de pocas promesas, como corresponde a la situación política presente y a la inseguridad del porvenir. El estilo revela que la redacción estuvo a cargo del señor Ventosa, discípulo predilecto del señor Cambó, el hombre de las ideas rápidas y las realizaciones inmediatas. Un poco simplista, el presidente, general Aznar, planteó los puntos de Gobierno con palabras cortas, pero rotundas: «Libertad y cumplimiento estricto de la ley». «Mano dura ante los excesos revolucionarios y las actitudes violentas de carácter político». «Restablecimiento de los derechos violados por la Dictadura». «Pocas discusiones y muchos hechos que restablezcan la confianza en el Poder público».

El programa es acertado y valiente. En realidad, si no gobierna de este modo, el Gobierno actual no tiene razón de existir. Los ministros deben convencerse de que la Corona ha puesto en juego todas las reservas disponibles y que un fracaso del Gobierno actual, revestiría caracteres gravísimos. Nada de discusiones. Nada de abogadismo sin freno y de ridículas luchas de índole personal. El general Aznar tiene razón. Hay que gobernar, simplemente. Con esta fórmula tan sencilla, España se salvará y todos los intentos revolucionarios se resolverán, como la sal en el agua, ante una actitud digna y serena de los elementos de orden. X.

## NOTA DEL DIA

### LA RISA DEL PAYASO

Charles Chaplin—el gran «Charlot» de las películas festivas—ha sido acogido en Londres—su ciudad natal, adonde llegó, procedente de Hollywood, tras larga ausencia—con delirante entusiasmo. Pero esto no es lo de más importancia. Para nosotros, los españoles, lo verdaderamente digno de conocerse es que el genial creador de tantos episodios humorísticos, divulgados por la pantalla, va a pasar unos días en Madrid.

Preparémonos a leer las variadas informaciones que nos servirá la Prensa de la capital del Reino, relacionadas con el célebre personaje que hoy empuña, mercedemente, el centro de la risa, siendo recibida constantemente su simpática presencia en el blanco lienzo, con franco y sonoro regocijo.

Nos contarán, una vez más, los que cultivan en los periódicos de nuestra patria la entrevista con los hombres famosos, cómo este artista tan cómico, en la intimidad de un carácter serio, casi adusto e insufrible, y de una insuperable melancolía. Lo que no tiene nada de extraño, por que no se ignora que muchos de los que se dedican a hacer reír al público, son muy aburridos, cuando no ejercen sus profesionales deberes.

El caso del actor bufo, enfermo de neurastenia, que va a consultar a un médico, no es raro entre los que viven de entretener a la gente alegremente, en la escena, o en el film, con su grotesca figura y su mímico ademán.

Hay, para demostrarlo, un cuento interesante y precioso, que acaso el lector conozca. Mas por si no es así, vamos a referirle: Visita la clínica de un eminente especialista en afecciones nerviosas, un cliente de rostro cadavérico, en el que se reflejan los terribles estragos de una dolencia cruel.

Le dice que está triste, muy triste; que la vida para él no encierra atractivo alguno y que siente invencibles deseos de arrebataársela.

El doctor le recomienda: —Distraigase usted. Alégrese. Procure ser optimista. Vaya a ver al «clown» Fulano que, es seguro, le hará pasar, con sus ocurrencias «gansadas» y con su fino ingenio, un rato delicioso, alejando de su imaginación las negras ideas que su existencia ensombrecen.

—Inútil, señor—le responde el enfermo, inconsolable, añadiendo: —Es que el «clown» Fulano no puede divertirme, porque, desgraciadamente, ese soy yo...

Que Charlot no es feliz, sin duda alguna será lo que nos participen los reporteros que con él conversan en la villa y corte, refiriéndonos también, como ya nos lo han relatado otros periodistas extranjeros, que el admirado creador de «El circo», en su trato particular es el hombre más fúnebre de Europa.

Seamos, pues, compasivos. Es razonable que se sienta hipocondríaco, quien, hasta con su apariencia afligida, mueve a júbilo, como aquel infortunado payaso que acababa de sufrir la muerte de su mujer y que, obligado por la dura ley de no dejar de ganarse el sustento un sólo día, sale a la pista luminosa y amplia, lanzando sus obligadas piruetas, y, al observar los espectadores atentos que las lágrimas abren surcos extraños en la pintura que su rostro cubre, exclaman con alborozo: —¡Qué gracia tiene! ¡Cómo llora!...

## Asamblea agraria en Granada

Granada, 23.—En el Salón Regio se ha celebrado una importante asamblea agraria con representación de 37 pueblos de la provincia. Presidió el prelado;

Pronunciaron discursos el conde de Tovar, el señor Hueso, de Zaragoza; el secretario general de la Confederación nacional católico-agraria, señor Gil Robles, y el prelado.

Luego fueron redactadas y aprobadas las conclusiones, a base de los informes de las ponencias.

En lo referente al trigo se acordó que se incaute el Estado de la cantidad suficiente, siempre que la oferta sea menor que la demanda y en la forma que se estime conveniente; concesión de préstamos a los agricultores del 75 al 80 por 100 del valor del trigo y con garantía prendaria; que se averigüe en los puertos la cantidad de trigo que se importa bajo la etiqueta de piensos; conceder a las Federaciones y Sindicatos los suministros de semillas, para mejorar la producción; prohibir la admisión de trigos exóticos; que se establezcan cooperativas de venta de trigo en las Federaciones; que se concedan anticipos a los Sindicatos hasta la recolección; exigir responsabilidades a los ministros que autorizaron la importación antes de Junio de 1929.

## Misa de privilegio

Las misas que se celebren mañana, día 25, en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad, desde las ocho de la mañana hasta las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de

## D. Valeriano Báez Ordovás

(Q. E. P. D.)  
La familia,  
Ruega a sus amistades la asistencia a estos piadosos actos.

## UN ALUD DE NIEVE

### Un matrimonio y sus cuatro hijos muertos por asfixia

León, 23.—Dicen de Huélfes, partido de Riaño, que ha caído una tremenda nevada. Desde lo alto de una montaña se desprendió un alud de nieve que, arrancando los robles que encontró a su paso, fué a caer sobre una casa, sorprendiendo a sus habitantes Santiago Fernández, su esposa y cuatro hijos. La casa quedó sepultada bajo la nieve, y cuando se logró extraer a sus moradores, habían muerto los seis por asfixia.

El mismo alud ha destruido el único molino harinero de que se disponía en el pueblo, no habiendo podido fabricar pan por tal causa.

## DEL AMBIENTE

### LOS EUROPEIZANTES DE HOGAÑO

Desde que Joaquín Costa fulminó sus trenos contra la vieja política que nos arrastró al desastre colonial, comenzó a hablarse entre los españoles de la necesidad de europeizar a España. Al calor de tales execraciones logró un éxito rotundo la frase de «Africa empieza en los Pirineos» con la que se nos quería presentar al mundo como si fuésemos una estirpe de degenerados. Sobrevino el desastre y para reparar sus consecuencias se alzó la prosa viril de Macías Picavea levantando el apósito del mal que uiceraba al país. Inténtose entonces, como postre remedio terapéutico, cohibir la expansión del morbo reduciendo su alcance. Con tal motivo surgió la llamada generación renacentista del 08, constituida por literatos tan brillantes como «Azorín», Baroja, Ortega y Gasset, Maeztu, Manuel Bueno, etcétera.

A partir de este período histórico, la palabra europeización se incorporó definitivamente a nuestro léxico. Se la usa en las contiendas políticas, en la literatura periodística, en la clasificación de los espectáculos, hasta en las pláticas de familia. Europa vivía entonces prósperamente, acumulando las grandezas que años más tarde había de encargarse ella misma de destruir en la gran guerra. Europeizar a España suponía en aquellos tiempos elevar sus destinos, dignificar su vida, fundir su espíritu en moldes nuevos, magnificar su rango, incorporarla al progreso. Para europeizar a España se emprendieron ardorosas propagandas verbalistas. El periódico, la tribuna, el Parlamento, se pusieron entusiásticamente al servicio de la europeización. El país, sin embargo, se mostraba rehacio a dejarse europeizar. España no quería salvarse. Le iba muy bien con su rezago. Los españoles se consideraban muy dueños de sus destinos. La europeización la entendían muchos como una pérdida volunta-

ria de personalidad, acaso como la desespañolización de España. Desde entonces a acá han transcurrido treinta años. En ese tiempo han ocurrido muchas cosas. Los términos de comparación entre España y Europa se han invertido. Europa está ahora en escombros. España vive próspera, a pesar de los graznidos que lanzan las cornejas agoreras ante lo que ellas creen inminencia apocalíptica. En Europa—Alemania, Inglaterra, Francia, etc.—, el paro forzoso arroja a la miseria a millones de seres. Sobre el territorio europeo se alzan espectros tan siniestros como las huelgas, el hambre, la guerra, la desolación, el comunismo. En España hay cierto equilibrio entre el trabajo y las necesidades proletarias. El prestigio de la palabra europeización, que fuera de España está en crisis, va adquiriendo cada vez más actualidad entre nosotros. Es un prestigio que se transmite por inercia, de generación en generación, perpetuándose sobre nuestras ruinas españolas. Una parte de la juventud moderna, en colaboración con agentes extranjeros interesados en destruir el bienestar de la vida española, quiere europeizar a España, uciéndola a la catástrofe europea, acabando con su prosperidad, sumiéndola en duelo perpetuo. El país que antes no quiso europeizarse al conjuro de la palabra, siente ahora una comezón irresistible por europeizarse, acatando la propaganda del hecho. Como siempre que tratamos de articularnos al mundo exterior, estamos procediendo ahora con maravillosa inoportunidad, moviéndonos a destiempo y fuera de compás.

Los enemigos actuales de España no son extranjeros, como pudiera creerse. Algunos, muy pocos, lo son. La mayoría, los más tenaces e implacables llevan sangre española en sus venas. Son los europeizantes de hogaño.

## Romanones preveía una combinación extremista con vistas al bolchevismo

Está seguro de que la Monarquía permanecerá indivisible

París, 24.—«L'Intransigeant» ha publicado unas declaraciones hechas por el conde de Romanones al enviado en Madrid de dicho periódico.

Dijo el ministro de Estado: «Era necesario obrar rápidamente, porque yo preveía no una República como la francesa, sino una combinación extremista con vistas al bolchevismo.

El Rey siguió atentamente el curso de los acontecimientos y conservó su tranquilidad. Dió al partido extremista ocasiones de manifestarse.

Los partidos monárquicos le sometieron la actual combinación, que el Rey aceptó.

Tengo la impresión de que la suerte de España se encuentra en manos del actual Gobierno.»

Luego confirmó lo que ya se sabe acerca de las elecciones, que se efectuarán libre y lealmente, y «no tememos en momento alguno esta consulta al país».

El conde de Romanones añadió: «España quiere una modificación de la Constitución de 1876, y todo lo relativo a este asunto se hablará, seguramente, en la tribuna parlamentaria, juzgando el país el pro y el contra. Las Cortes tendrán todos los derechos que sean necesarios. Es preciso, claro está, evitar los desórdenes deseados por una minoría, que no está de acuerdo sobre el objeto y los medios de emplear.

El Rey ha dado pruebas de sus derechos de libertad para todos, llamando al Poder a los hombres nue-

vos. ¿Es culpa nuestra que éstos no hayan acudido al llamamiento?

En toda España reina tranquilidad y el Gobierno recibe mensajes de aliento procedentes de todos los partidos de orden.

Al Gobierno se le juzgará por la obra que realice, y nuestra Monarquía, estoy seguro, permanecerá indivisible.»

## Estalla una bomba sobre una iglesia

Se trata de un hecho criminal, causando el explosivo grandes destrozos en el templo

Ciudad Real, 23.—Hoy se ha cometido un hecho criminal en el pueblo de San Lorenzo de Calatrava.

Cuando la mayoría del vecindario se encontraba en los bailes de Carnaval, en la noche del citado día, se oyó una gran detonación. La gente alarmada se echó a la calle para buscar el origen de la explosión, descubriendo que se trataba de una bomba puesta en el tejado de la parroquia, que había producido grandes destrozos.

## Asalto a una oficina de Correos

Los ladrones se llevan la caja de caudales

Cuenca, 23.—En la madrugada de ayer ha sido asaltada la oficina de Correos de Huete. Los ladrones violentaron dos puertas y se llevaron la caja de caudales, en la que había diversos valores y más de 3.000 pesetas de los giros, un pliego de valores de 200 pesetas y sellos de la Caja Postal de Ahorros por valor superior a 40.000 pesetas. Parece que también se guardaban en la caja unas dos mil pesetas de procedencia particular.

## GUSTAVO BROUTA

Odontólogo (especialista de boca y dientes)

de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA

Últimos procedimientos científicos

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE

TELEFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

## CLINICA DENTAL Y ESTOMATOLOGIA

JOSE MARTIN GUTIERREZ

(Odontólogo)

Especialista en enfermedades de boca y dientes. Sucesor e hijo de Gabriel Martín Sanz. Rayos X, electroterapia, luz ultravioleta, etcétera.

Laboratorios propios de prótesis dental, dirigidos por el odontólogo.

CORRECCIONES ORTODONCIAS, PROTESIS FACIAL

CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

PLAZUELA DEL CORPUS, 1, 2.º

CONSULTA LOS SABADOS EN BERNARDOS

—¡Qué gracia tiene! ¡Cómo llora!...

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL DIA 12 DE ABRIL SE CELEBRARAN LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Las legislativas se verificarán antes de que termine el verano. Terminan las vacaciones extraordinarias. Revisión del Código penal. Alcaldes de Real orden para las capitales de provincia.

Manifestaciones de algunos ministros

Madrid, 24.—El presidente del Consejo llegó al Palacio de Buenavista a las cinco de la tarde, sin hacer manifestaciones.

Poco después llegó el señor La Cierva, quien interrogado por los periodistas, dijo:

—Nada; traigo aquí unos papeles. —Y del asunto de los ferrocarriles?

—De eso es posible que se trate en el Consejo de hoy, pues es de actualidad.

—Sabe usted algo del gremio de transportes? Porque, según se dice, preparan el «lock-out» para mañana a las nueve de la noche.

—No, no sé nada; pero de todos modos, se arreglará.

Al ministro de Trabajo se le hizo la misma pregunta, y contestó que eso ya estaba arreglado. Al insistirle los informadores en que el «lock-out» esté preparado para mañana a las nueve de la noche, manifestó que entonces era el ministro de la Gobernación quien podría decirles algo.

El señor Gascón y Marín, a preguntas de los periodistas, manifestó que tenía muy buenas impresiones y que seguía haciendo gestiones para solucionar el conflicto de las Universidades, y agregó:

—Si nos deja tiempo el problema ferroviario daré cuenta al Consejo de las gestiones que he realizado.

El señor Ventosa, refiriéndose a los altos cargos de su departamento afirmó que había rogado al señor Bas que siguiese al frente del Banco de España y que había accedido a ello, y añadió que había nombrado director general del Timbre al señor Díaz Caneja, y de Aduanas, al señor García Guijarro.

NOTAS DE AMPLIACION

Levantamiento del cierre gubernativo de las Universidades

En el Consejo fué ampliamente debatida la cuestión escolar, en la que intervinieron, dando su opinión casi todos los ministros. El de Instrucción llevaba los datos informativos correspondientes a los Claustros de las Universidades, los de la Junta de gobierno de la Central y asimismo de las diferentes Comisiones de estudiantes que le han visitado estos últimos días. Con todo ello a la vista, hizo una exposición detallada del asunto y leyó una Real orden que después de discutida mereció la aprobación de todos. En su virtud, se acuerda levantar el cierre gubernativo de las Universidades y dejar ahora a opción de las autoridades académicas para que decidan sobre la fecha de apertura y demás cuestiones con arreglo a las circunstancias de cada caso, de tal manera, que lo que ahora se lleve a cabo será únicamente por acuerdo de dichas autoridades académicas. El señor Gascón manifestó que nada podía anticipar sobre otros acuerdos de menor importancia, tomados en torno a esta cuestión. «Hay que vivir al día—fué frase del señor Gascón—y ver cómo está en cada momento el enfermo.»

Revisión del Código penal de la Dictadura

Los ministros acordaron revisar el Código Penal de la Dictadura. Para ello se abrirá una amplia información que se centralizará en la Comisión de Códigos la que con su informe correspondiente elevará la propuesta al ministro de Gracia y Justicia, quien, finalmente, ha de llevar el asunto al Consejo de ministros.

Una mujer gravemente herida

Ternel, 23.—El viernes último, el vecindario del pueblo de Bello se amotinó en la plaza Mayor, dando gritos de «muera el secretario», y dirigiéndose después a casa de don Policarpo Vicente Lizana, hijo político del secretario don Virgilio Tena, en cuya casa suponía la gente se encontraría el secretario.

Una nota del Gobierno

Lima, 23.—El Gobierno ha ordenado que tropas de Tacna, Puno y Cuzco marchen contra la ciudad de Arequipa y reduzcan a los rebeldes. El Gobierno ha publicado una nota que dice:

Los caudillos de la sublevación

Lima, 23.—En una nueva nota el Gobierno declara éste que hay tranquilidad absoluta en todo el Perú, a excepción de Arequipa, hacia donde se encaminan las tropas leales.

La Armada y la guarnición de Cuzco contra Sánchez del Cerro

Puno, 23.—Los insurrectos dicen que la Marina peruana se ha adherido a su petición de que dimita el presidente Sánchez del Cerro.

Sanjuntos disturbios en Cuba

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

Es disuelta a balazos una manifestación, resultando sesenta personas heridas

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

Explosión de trece bombas. Llamada de reservas

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

La combinación de gobernadores

Apenas pudo el Gobierno, por falta de tiempo, ocuparse, si no muy por encima de los nombramientos de gobernadores, si bien desde mañana o pasado, de acuerdo con el presidente del Consejo, irá saliendo la combinación.

Lo que dice el ministro de Estado acerca del Gobierno

El conde de Romanones se mostraba anoche bastante fatigado y quejoso de la larga duración del Consejo. Dijo que ahora se arrepentía más de haber entrado en el Gobierno porque el estudio de las importantes cuestiones que hay planteadas le impedía dedicarse a sus asuntos particulares, y especialmente a su deporte favorito de la caza.

Los extraviados de "maquillaje"

Vivimos en la época del «maquillaje» como otros tiempos fué del mirriñaque, de las pamelas, de la polsón, del romántico o de los encajes y sedas de millores en las casacas de los caballeros.

Mentiras modernas

En las excavaciones de Pompeya se ha descubierto una de las tiendas en la que los polvos y el min, los lápices de colores, las turtas y añadidos eran el único objeto de su comercio.

Los teatros

En Juan Bravo «Huyendo ante el amor», comedia cinematográfica, marca Ufa.

EL ANGEL

GRAN FERIA DE GANADOS EN LA VILLA DE FUENTEPelayo (SEGOVIA) DEL 1 AL 8 DE MARZO, AMBOS INCLUSIVE

—No puede ser de otro modo —agregó el ministro de Estado—.

Yo creo nada menos que la sinceridad en estos momentos es la solución al problema político en España porque aun en el caso de que fuéramos derrotados significaría que es lo que el país deseaba y eso mismo ya sería solución.

La combinación de gobernadores

Apenas pudo el Gobierno, por falta de tiempo, ocuparse, si no muy por encima de los nombramientos de gobernadores, si bien desde mañana o pasado, de acuerdo con el presidente del Consejo, irá saliendo la combinación.

Lo que dice el ministro de Estado acerca del Gobierno

El conde de Romanones se mostraba anoche bastante fatigado y quejoso de la larga duración del Consejo. Dijo que ahora se arrepentía más de haber entrado en el Gobierno porque el estudio de las importantes cuestiones que hay planteadas le impedía dedicarse a sus asuntos particulares, y especialmente a su deporte favorito de la caza.

Los cumplimientos de exhortos y edictos para la «Gaceta»?

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

La revolución en el Perú

Todo el Sur de la República cae en poder de los rebeldes. Sánchez del Cerro retira su candidatura a la Presidencia. Orden de movilización

Lima, 23.—El Gobierno ha dado la orden de movilización de 1.600 reservistas. También se han movilizado las escuadrillas de aeroplanos.

Sangrienta reyerta entre gitanos

Se entabla una lucha enconada a palos y navajas, habiendo tres heridos, uno de éstos grave

Logroño, 23.—Con motivo de la feria de ganados llegó a Logroño hace días una familia de gitanos, enemistada desde mucho tiempo atrás con otra residente en esta localidad. Hoy se encontraron a la entrada de la Rúa Vieja y se acometieron con palos, cuchillos, navajas, tijeras y cuanto podía servirles de arma.

Vecindario amotinado contra un secretario

Una mujer gravemente herida

Ternel, 23.—El viernes último, el vecindario del pueblo de Bello se amotinó en la plaza Mayor, dando gritos de «muera el secretario», y dirigiéndose después a casa de don Policarpo Vicente Lizana, hijo político del secretario don Virgilio Tena, en cuya casa suponía la gente se encontraría el secretario.

Una nota del Gobierno

Lima, 23.—El Gobierno ha ordenado que tropas de Tacna, Puno y Cuzco marchen contra la ciudad de Arequipa y reduzcan a los rebeldes. El Gobierno ha publicado una nota que dice:

Los caudillos de la sublevación

Lima, 23.—En una nueva nota el Gobierno declara éste que hay tranquilidad absoluta en todo el Perú, a excepción de Arequipa, hacia donde se encaminan las tropas leales.

La Armada y la guarnición de Cuzco contra Sánchez del Cerro

Puno, 23.—Los insurrectos dicen que la Marina peruana se ha adherido a su petición de que dimita el presidente Sánchez del Cerro.

Sangrientos disturbios en Cuba

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

Es disuelta a balazos una manifestación, resultando sesenta personas heridas

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

Explosión de trece bombas. Llamada de reservas

Habana, 23.—Durante la noche del sábado estallaron 13 bombas de pequeño tamaño en varias partes de la ciudad, una de ellas en el cuartel general de la Policía.

La combinación de gobernadores

Apenas pudo el Gobierno, por falta de tiempo, ocuparse, si no muy por encima de los nombramientos de gobernadores, si bien desde mañana o pasado, de acuerdo con el presidente del Consejo, irá saliendo la combinación.

Lo que dice el ministro de Estado acerca del Gobierno

El conde de Romanones se mostraba anoche bastante fatigado y quejoso de la larga duración del Consejo. Dijo que ahora se arrepentía más de haber entrado en el Gobierno porque el estudio de las importantes cuestiones que hay planteadas le impedía dedicarse a sus asuntos particulares, y especialmente a su deporte favorito de la caza.

Los cumplimientos de exhortos y edictos para la «Gaceta»?

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

La revolución en el Perú

Todo el Sur de la República cae en poder de los rebeldes. Sánchez del Cerro retira su candidatura a la Presidencia. Orden de movilización

Lima, 23.—El Gobierno ha dado la orden de movilización de 1.600 reservistas. También se han movilizado las escuadrillas de aeroplanos.

Sangrienta reyerta entre gitanos

Se entabla una lucha enconada a palos y navajas, habiendo tres heridos, uno de éstos grave

Vecindario amotinado contra un secretario

Una mujer gravemente herida

Ternel, 23.—El viernes último, el vecindario del pueblo de Bello se amotinó en la plaza Mayor, dando gritos de «muera el secretario», y dirigiéndose después a casa de don Policarpo Vicente Lizana, hijo político del secretario don Virgilio Tena, en cuya casa suponía la gente se encontraría el secretario.

**J. USEROS**  
Médico de la Beneficencia provincial por oposición  
**PARTOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL**  
Horas de consulta: de once a una y de tres a cinco  
Plazuela de San Esteban, 14, bajo.—Teléfono 186

elecciones generales y ordenando, en cambio, la formación de un Gobierno provisional, del que se espera resuelva la situación.

Hacia un partido constitucionalista

Bajo este mismo título «El Sol» publica la siguiente información:

«Desde sus gestiones en la última crisis ministerial era vivo el deseo del señor Sánchez Guerra de no sujetarse a la dirección de ningún grupo político y de aislarse cuanto pudiera de esta actividad. Así lo manifestó a varios amigos en estos días pasados. Anteayer envió el señor Sánchez Guerra una carta al señor Burgos Mazo, dirigida a todos los prohombres constituyentes. Consecuencia de esta carta fué una reunión a la que se apresuró a convocar el señor Burgos Mazo.

Se convino que esta reunión tuviera lugar en el domicilio del señor Villanueva, que tuvo que guardar últimamente cama a consecuencia de un fuerte resfriado. Y efectivamente, a última hora de la tarde acudieron al domicilio del señor Villanueva los señores don Melquiades Alvarez, don Francisco Bergamín y don Manuel Burgos Mazo, quien dió cuenta a sus compañeros de la carta que le había dirigido el señor Sánchez Guerra.

En esta carta, según referencia posterior que tuvimos, el señor Sánchez Guerra dice que si circunstancias especiales le obligan a tomar la decisión de separarse momentáneamente de toda actividad política, y más aún de la dirección de todo grupo político, quiere, sin embargo, hacer constar que no ha modificado su pensamiento en cuanto se refiere a la conveniencia de convocar unas Cortes Constituyentes soberanas, que sean las que den la pauta del régimen político del país, y que, por tanto, espiritualmente continuará al lado de sus amigos los constituyentes, aunque expresa también su deseo de ocupar, llegado el caso de las constituyentes, un escaño en el Parlamento, pero sin otra representación que la sencillamente individual.

Después los reunidos trataron ampliamente del camino a seguir ante el momento político. Creyeron que continuar las circunstancias que les hicieron preconizar como necesarias las Cortes constituyentes, y, por consiguiente, estimaron que debían continuar unidos para laborar por la consecución de su programa constituyente. Se esbozó la necesidad de formar un partido constituyente con una disciplina política marcada, y una vez puestos de acuerdo en otros extremos secundarios y después de haber dado cuenta cada uno de los reunidos de las pruebas de adhesión que ha recibido, acentuadas después de la pasada crisis ministerial, se acordó celebrar otra reunión hoy, martes, en el mismo domicilio de don Miguel Villanueva, con todos los elementos que constituían el Gobierno que el señor Sánchez Guerra llevó en la lista a Palacio, para cambiar impresiones, dárles cuenta de la carta del señor Sánchez Guerra y acordar la formación del partido constitucionalista.

Parece, según nuestras noticias, que el Comité directivo, de momento estará dirigido por el señor Villanueva, y que actuará de secretario de este Comité el ex subsecretario de Hacienda, liberal señor Benítez de Lugo.

Una vez constituido el partido, con los nombramientos que se hagan y otros acuerdos que piensan adoptar, facilitarán una nota a la Prensa»

Los teatros

EN JUAN BRAVO

«Huyendo ante el amor», comedia cinematográfica, marca Ufa.

«Por fuerte que sea el amor está siempre a merced de las conveniencias sociales». Esta es la tesis que se sostiene en la película estrenada ayer en el teatro Juan Bravo. El novelista cinematográfico ha arriesgado mucho en el propósito, por lo que ha de sacrificar a la acción muchas noblezas, renunciaciones y gallardías que, probablemente, habrían conducido a una conclusión—no solución—más diferente.

La comedia está bien contruida. El amor del joven diplomático por la bella—pero modesta—artista de circo, se resuelve en escenas per-

Mentiras modernas

En las excavaciones de Pompeya se ha descubierto una de las tiendas en la que los polvos y el min, los lápices de colores, las turtas y añadidos eran el único objeto de su comercio.

Los extraviados de "maquillaje"

Vivimos en la época del «maquillaje» como otros tiempos fué del mirriñaque, de las pamelas, de la polsón, del romántico o de los encajes y sedas de millores en las casacas de los caballeros.

Cierto que desde los más recientes tiempos la mujer ha suplido en la industria aquellas gracias de que privó la naturaleza. Quizás madre Eva fuese la primera que aprovechó el jugo de rojo de los frutos para sonrosarse las mejillas y dar mayor encanto a su tez restando palidez al rostro.

La clásica Grecia, como en la perversidad y en Siria y en el Egipto de Cleopatra y aun de los Partos eran conocidos todas las artes de las trampas, todos los aceites y esencias de la «toilette».

En las excavaciones de Pompeya se ha descubierto una de las tiendas en la que los polvos y el min, los lápices de colores, las turtas y añadidos eran el único objeto de su comercio.

Pero jamás, como ahora, la industria de perfumería y trampas de maquillaje ha llegado a tal apogeo de cultura. Los fabricantes de carnes gastan millones de pesetas en propagandas, seguros de que los tales ha de compensar con los labios y coloreaba las mejillas y rayaba de carboncillo la línea de los ojos, lo hacía con tal disculpa que apenas servía para suplir la palidez o acentuar su belleza.

El pudor en el más recóndito de los cadavros y todas negaban con la noción el uso de tales engaños.

En nuestros días, más que realizar los encantos de la belleza usan los polvos y los aceites de alarde de «maquillaje». Nadie su uso y los útiles del maquillaje pan el lugar preferente de los «coquetas» y aun de nuestro país de paseo junto al inútil paisaje policromado, al lado de la pista del dinero y codeándose con el minúsculo rosario de las indulgencias.

El pintarse descaradamente los labios no es ya una moda exclusiva de las artistas. Las «señoras» ponen en ello sus cinco sentidos, anuencia y encanto de sus ojos, y después, de sus labios, dos. Un estuchito de maquillaje uno de los regalos que ya se

Stickstoff-Syndikat

Nitrato de Cal

Atención, agricultores! Antes de comprar nitrato, informarse acerca de las ventajas de este excelente abono azoado. Resultado seguro, cosechas abundantes, ahorro de pesetas.

De venta en las principales casas de abonos.

Mentiras modernas

En las excavaciones de Pompeya se ha descubierto una de las tiendas en la que los polvos y el min, los lápices de colores, las turtas y añadidos eran el único objeto de su comercio.

Los extraviados de "maquillaje"

Vivimos en la época del «maquillaje» como otros tiempos fué del mirriñaque, de las pamelas, de la polsón, del romántico o de los encajes y sedas de millores en las casacas de los caballeros.

Cierto que desde los más recientes tiempos la mujer ha suplido en la industria aquellas gracias de que privó la naturaleza. Quizás madre Eva fuese la primera que aprovechó el jugo de rojo de los frutos para sonrosarse las mejillas y dar mayor encanto a su tez restando palidez al rostro.

La clásica Grecia, como en la perversidad y en Siria y en el Egipto de Cleopatra y aun de los Partos eran conocidos todas las artes de las trampas, todos los aceites y esencias de la «toilette».

En las excavaciones de Pompeya se ha descubierto una de las tiendas en la que los polvos y el min, los lápices de colores, las turtas y añadidos eran el único objeto de su comercio.

# Contra la grippe Coñac Domecq

Reyes Magos a la mujer que empieza a dejar de ser niña... y muchas veces antes de dejar de serlo. Porque aunque parezca increíble, madres hay que se complacen en llevar sus pequeñas de dos, cuatro y seis años, con los ojos llenos de «rimmel» y la boca embadurnada de carmín. En Francia, por corriente, no causa extrañeza. Pero tampoco falta en España ya quienes sin tener las censuras ni la indignación de las gentes, ni las amenazas de intoxicaciones, ni el peligro de inmoralidad, llevan a sus hijas pintarrajeadas como máscaras.

¿Prosperará la nueva moda? Es el mayor alarde a que puede llevar el furor del maquillaje. Las armas de mentira que Venus ha ideado para aumentar la perversidad de la mujer, puestas al servicio de la inocencia.

Ni el eminente peligro de aviejamiento a que se expone quien abusa de atehes y coloretes, ni la amenaza del «rimmel» de dejar ciegos los ojos que embellece, ni el veneno que constituye el carmín en los labios infantiles son bastantes para apartar de esta moda a muchas madres que se creen muy buenas y muy cristianas y muy madres, aun cuando sonríen satisfechas viendo a su chiquilla o prolongándose con carboncillo el rabal del ojo ante un espejo minúsculo, con la misma desenvoltura e igual desenfado y maestría que cualquier tanguista de cabaret.

BLANCA DE ACEVEDO.

## De sociedad

### Enfermo

Se encuentra enfermo desde hace unos días el culto funcionario de las oficinas del Ayuntamiento don Santiago Isabel.

Mucho celebraremos su alivio.

### Necrología

En Valladolid ha fallecido la bondadosa señora doña Carmen Moreno González, que por sus dotes de carácter era justamente estimada por sus amistades, entre las cuales ha sido muy sentida la desgracia.

A su sobrino don Angel Bagués, director de esta sucursal del Banco Castellano y al resto de la familia enviamos nuestro pésame más sentido.

### Petición de mano

Para el liquidador de Utilidades don Donato Postigo Fraila, ha sido pedida la mano de la bella señorita Guadalupe Santamaría Martín, hija del conocido industrial de esta población, don Manuel.

La boda se celebrará en breve.

## INDUSTRIALES!

La ignorancia es la desconfianza. No hay por qué tenerla. Yo os salvo vuestros intereses si los tenéis cariños. Compra directa de maquinaria y comisiones directas del ramo de molinería, como son piedras francesas y rodillos atornillados para toda cantidad de agua; limpias y cerneadas; máquinas de vapor y motores de aceites pesados, viéndoles funcionar.

Facilidades de pago. Me encargó el montaje de toda clase de maquinaria y de la enseñanza del manejo sin interés alguno.

**BALTASAR TORREGO**  
Arias «el Porcelana»  
SAUQUILLO DE CABEZAS

## Subasta

El día 15 de Marzo de 1931, a las doce de la mañana, se celebrará en la oficina Resinera Española, posee en la villa de Coca (Segovia), la subasta de pinos «albaros», existentes en la finca titulada de «Torrescarcela» propiedad de municipal de Torrescarcela, de la provincia de Valladolid, bajo el tipo de taje de 50.000 pesetas y por el sistema de pliego cerrado.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto y a disposición de las personas que quisieran interesarse, en la oficina de la citada fábrica de resinas, todos los días laborables de ocho a doce y de catorce a dieciocho.

Nadie de un paraguas, el martes, en la capilla de Santa Bárbara, de la Catedral. Se agradecerá su devolución en la Administración de este periódico.

## Electricidad-automóviles

Reparación de toda clase de motores, dinamos, magnetos o acumuladores

**PRECIOS ECONOMICOS**

Carretera de Boceguillas, 4 JUNTO AL PARADOR DEL NORTE

# ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

## El presidente del Consejo dice que se irá decididamente a las elecciones

### El almirante Aznar en Palacio

Madrid.—Estuvieron en Palacio despachando con el Rey, el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Al salir del regio alcázar, el almirante Aznar dijo a los periodistas que había ido a dar cuenta al Monarca de lo acordado en el Consejo.

Decían que no iba a haber ampliación—añadió—pero como ustedes habrán visto la ha habido y extensa. He informado también a Su Majestad sobre el acuerdo referente a las elecciones, a las que se irá decididamente. Si se ha diferido la fecha de su celebración hasta Abril, ha sido por las festividades de Ramos y Pascua de Resurrección, pues no parecía apropiado celebrar en Jueves Santo el escrutinio.

### Delgado, secretario del ministro de Ejército.

### Cambó y otras personalidades en Palacio

Madrid.—El Rey recibió esta mañana en audiencia al señor Ortega Morejón, al conde de Güel y a los señores Cambó y Nadal.

El alcalde de Barcelona dijo a los informadores que sólo había ido a cumplimentar al Rey y que mañana saldrá para Barcelona.

Los periodistas no interrogaron al señor Cambó a causa de la enfermedad que el ex ministro regionalista padece, pero sí a su secretario señor Nadal, quien manifestó que su jefe había ido a despedirse del Monarca y a expresarle su agradecimiento por las atenciones que con él ha tenido con motivo de su enfermedad.

—¿Volverá pronto a Madrid el señor Cambó?

—Creo que lo hará dentro de cinco días—contestó el señor Nadal.

### La próxima Asamblea de Diputaciones

Madrid.—A las once y media de la mañana, bajo la presidencia del señor Sainz de los Terreros, se reunió el Comité ejecutivo de las Diputaciones de régimen común, asistiendo representantes de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Sevilla, Cáceres, Lugo y Burgos.

Se discutió ampliamente la procedencia de celebrar una Asamblea plenaria de Diputaciones en Barcelona, para discutir la reforma del Estatuto provincial, en vista de los propósitos del actual Gobierno de llevar este asunto a las Cortes.

Quedó acordado por unanimidad celebrar dicha Asamblea en la Ciudad Condal durante los días 18 al 24 de Marzo próximo.

El señor Vallés y Pujals, representante de la Diputación de Barcelona, encargado de la redacción del proyecto de reforma, dió lectura del mismo y se aprobó por unanimidad.

A las cuatro de la tarde se reunirá nuevamente.

Un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con el señor Vallés y Pujals para pedirle los puntos cardinales del citado proyecto.

En éste se aboga por la constitución de regiones, llegando, si fuera necesario, a la desaparición de las provincias.

Se pide la autonomía de algunos servicios y la completa emancipación del Estado de otros, quedando las Diputaciones en relación con el Poder central dependientes únicamente de los Tribunales de Justicia.

Mañana visitarán los miembros del Comité ejecutivo de Diputaciones al presidente del Consejo y a los ministros de la Gobernación y Hacienda.

MENCHETA.

### La Corte de media gala

Madrid.—Con motivo de celebrar hoy la infanta doña Luisa la fiesta de su cumpleaños, la Corte viste de media gala.

### El general Queipo de Llano, causa baja en el Ejército

El «Diario Oficial» publica una circular, disponiendo que en vista de haber transcurrido más de dos meses, desde que el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano, se encuentra en ignorado paradero, cause baja en el Ejército.

### El auditor señor Rodríguez de Viguri

El mismo «Diario» publica una circular por la que el auditor de brigada don Luis Rodríguez de Viguri, pasa a situación de disponible en la primera región, a partir del 18 del corriente en que cesó en el cargo de ministro de Economía.

### Noticias de Cartagena

Cartagena.—El teniente de Ingenieros don Manuel Mula, que resultó herido ayer en el accidente de aviación ocurrido en Cabo Palos, ha ingresado en este Hospital militar. Padece varias heridas en la cabeza y piernas. Su estado es grave.

—Ha marchado a Madrid una comisión de fuerzas vivas para visitar al ministro de Hacienda y exponerle la necesidad de que quede sin efecto la supresión de la subdelegación de Hacienda de esta población.

### AL CERRAR LA EDICION

### MADRID, 4,30 TARDE

—Ya veremos el informe de los claustros respectivos y cuando tenga en mi poder los datos necesarios, resolveré la cuestión.

Dijo también el señor Gascón y Marín que esta tarde se reunirá con los jefes de sección del Ministerio para fijar normas que permitan la más rápida resolución de los expedientes.

### El aumento de sueldo a los ferroviarios

Durante toda la mañana el señor La Cierva estuvo al habla con los representantes de las Compañías ferroviarias, ocupándose de la cuestión referente al aumento de sueldo a los empleados.

Creo el señor La Cierva que en la tarde de hoy podrá dejar ultimado el asunto.

Al preguntarle si se habían nombrado los directores generales de su Departamento, dijo que no había tenido tiempo de ocuparse de ello por estar entregado por completo a la cuestión de los ferroviarios.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos manifestó a los periodistas que la huelga de Sanlúcar de Barrameda tiende a solucionarse.

Conferenció con el alcalde interino de Madrid sobre el anunciado lock-out de los transportes, del que se tienen buenas impresiones. El Ayuntamiento cree que en caso de estallar el conflicto el servicio estaría atendido.

### Reunión de los constitucionales

A la una de la tarde se reunieron los señores Piniés, Bergamín, Chapaprieta, Burgos y Mazo, Alvarez (don Melquiades) y Benítez de Lugo. El señor Pedregal no pudo asistir por estar ausente.

A las dos y media se suspendió la reunión para reanudarla a las cuatro. Después se facilitará una nota a la Prensa.

### El supuesto viaje de Unamuno a Buenos Aires

Salamanca.—Los periodistas locales se entrevistaron con el señor Unamuno para comprobar si era cierta

## BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 21	Día 23
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000...	67,70	67,90
— A. de 500.....	68,50	69,00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000....	74,50	75,00
— A. de 500.....	74,50	75,00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000....	88,00	90,00
— A. de 500.....	88,50	90,00
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000....	85,50	85,25
— A. de 500.....	84,50	85,25
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000....	99,15	99,60
— A. de 500.....	99,25	99,60
Amortizable 5 % 1927 libro		
Serie F. de 50.000....	99,75	100,00
— A. de 500.....	99,50	100,00
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000....	82,10	83,75
— A. de 500.....	82,10	83,75
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000....	72,10	68,50
— A. de 500.....	67,60	68,50
Amortizable 4 % 1928		
Serie F. de 200.000....	86,50	84,50
— A. de 400.....	84,00	84,50
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000....	88,25	89,20
— A. de 500.....	88,50	89,20
Amortizable 5 % 1929 libro		
Serie F. ....	98,50	99,25
— E. ....	99,25	99,50
— D. ....	99,50	99,50
— C. ....	99,50	99,60
— B. ....	99,50	99,50
— A. ....	99,00	99,60
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500.....	98,00	98,00
— C. de 25.000....	97,30	98,00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias.		
— 4 por 100.....	92,80	93,00
— 5 por 100.....	100,50	100,50
— 6 por 100.....	109,05	109,30
Acciones		
Banco de España.....	582,00	583,00
— Hipotecario.....	436,00	448,00
— Hispano Americano....	280,00	280,00
— Español de Crédito....	865,00	860,00
Arrendador de Tabacos..	227,00	228,00
Madrid Zaragoza-Alicante.	409,50	418,00
Norte de España.....	479,00	486,00
Explosivos.....	825,00	865,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie.	68,50	68,00
— 2.ª .....	68,00	67,00
— 3.ª .....	67,00	66,50
— 4.ª .....	66,50	67,00
— 5.ª .....	67,00	67,00

### Venta

de una vaca suiza, recién parida del segundo parto, buena producción. Para tratar con la dueña, Agueda Liras, en Garcillán (Segovia).

### Se arriendan

pastos para ganado vacuno en la finca de Quintapesares, desde el día 1 de Marzo al 30 de Septiembre. Para tratar, en dicha finca.

### Representante

necesita importante casa comercial de Barcelona. Se exige fianza en valores o en metálico. Escribir número 456, Vergara, 11, anuncios. BARCELONA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicenta

VENTA EN FARMACIAS

# ¡AUTOMOVILISTAS!

Automóviles Ceyk. Fabricación española, libre de Impuestos

Precios de propaganda de 3.250 a 3.750 pesetas, según los tipos

## TURISMOS E INDUSTRIALES

Para condiciones de venta o pruebas, sin compromiso, dirigirse a

**DON VALENTIN ALVARO** INFANTA ISABEL, 12, 3.º

la noticia publicada en algunos periódicos de que en breve emprendería un viaje a la República Argentina.

El ilustre catedrático desmintió en absoluto la noticia.

### Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los martes y sábados, de nueve a once.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

### La próxima Asamblea de Diputaciones

Madrid.—A las once y media de la mañana, bajo la presidencia del señor Sainz de los Terreros, se reunió el Comité ejecutivo de las Diputaciones de régimen común, asistiendo representantes de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Sevilla, Cáceres, Lugo y Burgos.

Se discutió ampliamente la procedencia de celebrar una Asamblea plenaria de Diputaciones en Barcelona, para discutir la reforma del Estatuto provincial, en vista de los propósitos del actual Gobierno de llevar este asunto a las Cortes.

Quedó acordado por unanimidad celebrar dicha Asamblea en la Ciudad Condal durante los días 18 al 24 de Marzo próximo.

El señor Vallés y Pujals, representante de la Diputación de Barcelona, encargado de la redacción del proyecto de reforma, dió lectura del mismo y se aprobó por unanimidad.

A las cuatro de la tarde se reunirá nuevamente.

Un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con el señor Vallés y Pujals para pedirle los puntos cardinales del citado proyecto.

En éste se aboga por la constitución de regiones, llegando, si fuera necesario, a la desaparición de las provincias.

Se pide la autonomía de algunos servicios y la completa emancipación del Estado de otros, quedando las Diputaciones en relación con el Poder central dependientes únicamente de los Tribunales de Justicia.

Mañana visitarán los miembros del Comité ejecutivo de Diputaciones al presidente del Consejo y a los ministros de la Gobernación y Hacienda.

MENCHETA.

### El general Queipo de Llano, causa baja en el Ejército

El «Diario Oficial» publica una circular, disponiendo que en vista de haber transcurrido más de dos meses, desde que el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano, se encuentra en ignorado paradero, cause baja en el Ejército.

### El auditor señor Rodríguez de Viguri

El mismo «Diario» publica una circular por la que el auditor de brigada don Luis Rodríguez de Viguri, pasa a situación de disponible en la primera región, a partir del 18 del corriente en que cesó en el cargo de ministro de Economía.

### Noticias de Cartagena

Cartagena.—El teniente de Ingenieros don Manuel Mula, que resultó herido ayer en el accidente de aviación ocurrido en Cabo Palos, ha ingresado en este Hospital militar. Padece varias heridas en la cabeza y piernas. Su estado es grave.

—Ha marchado a Madrid una comisión de fuerzas vivas para visitar al ministro de Hacienda y exponerle la necesidad de que quede sin efecto la supresión de la subdelegación de Hacienda de esta población.

### AL CERRAR LA EDICION

### MADRID, 4,30 TARDE

—Ya veremos el informe de los claustros respectivos y cuando tenga en mi poder los datos necesarios, resolveré la cuestión.

Dijo también el señor Gascón y Marín que esta tarde se reunirá con los jefes de sección del Ministerio para fijar normas que permitan la más rápida resolución de los expedientes.

### El aumento de sueldo a los ferroviarios

Durante toda la mañana el señor La Cierva estuvo al habla con los representantes de las Compañías ferroviarias, ocupándose de la cuestión referente al aumento de sueldo a los empleados.

Creo el señor La Cierva que en la tarde de hoy podrá dejar ultimado el asunto.

Al preguntarle si se habían nombrado los directores generales de su Departamento, dijo que no había tenido tiempo de ocuparse de ello por estar entregado por completo a la cuestión de los ferroviarios.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos manifestó a los periodistas que la huelga de Sanlúcar de Barrameda tiende a solucionarse.

Conferenció con el alcalde interino de Madrid sobre el anunciado lock-out de los transportes, del que se tienen buenas impresiones. El Ayuntamiento cree que en caso de estallar el conflicto el servicio estaría atendido.

### Reunión de los constitucionales

A la una de la tarde se reunieron los señores Piniés, Bergamín, Chapaprieta, Burgos y Mazo, Alvarez (don Melquiades) y Benítez de Lugo. El señor Pedregal no pudo asistir por estar ausente.

A las dos y media se suspendió la reunión para reanudarla a las cuatro. Después se facilitará una nota a la Prensa.

### El supuesto viaje de Unamuno a Buenos Aires

Salamanca.—Los periodistas locales se entrevistaron con el señor Unamuno para comprobar si era cierta

LEA USTED Y ANUNCIE EN

**EL ADELANTADO DE SEGOVIA**

en la seguridad de que ambas cosas han de serle muy reproductivas en sus negocios

ALMACÉN DE PESCADOS DE

**JUAN JOSE GARCIA**

Con el fin de que nadie pueda ser sorpresivamente engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio kilog.
He aquí los precios:	
Merluza.....	2,75
Congrio.....	2,50
Besugo.....	1,40
Pescadillas.....	0,90 y 0,10
Sardinias.....	1,10
Panchos.....	0,90
Gambas.....	2,00
Almejas.....	1,25
Voladores.....	0,90
Negros.....	0,50

En la pescadería de Juan José, la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 96

**VINO DE DEPTONA ORTEGA**

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido orinarario.  
Cena: alubias blancas.  
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 52; niños, 47; total, 99. En la cena: adultos, 49; niños, 46; total, 95.  
Total del día, 194.

FABRICA DE EMBUTIDOS DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30 TELEFONO 208

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambreres de todas clases, surtidos finos, variados.

**J. H. DE NICOLAS**

MEDICO OCULISTA

Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid.

CONSULTA DE ONCE A DOS

Calle de Cervantes, número 38

**Máquinas de escribir**

Urania, Piccola, Perqueo, Juventa y Bing

Las mejores marcas del mundo. Las máquinas que poseen mayor número de clientes en la provincia

Poseemos máquinas de todas marcas, desde 100 pesetas. Cintas, papel carbón y accesorios baratísimos

Representante exclusivo para Segovia y su provincia

**E. TAMAYO, Cervantes, 30, Segovia, tel. 43**

CARTA ABIERTA

## Castiltierra

Abusando tal vez de la amabilidad del señor director de EL ADELANTADO, acepto gustoso la invitación que el señor Torresano me hace en su «Carta abierta».

Aunque tardía, no por eso creo dejaré de ser atendida la petición que la Comisión provincial ha hecho a la Junta general de Excavaciones, de ser ella la autorizada para practicarlas en el Cerro Moro. Esto, hecho hace años, hubiera enriquecido al Museo provincial con colección de objetos interesantísimos. ¿Habrá sido la distancia de este punto a la capital (como ahora dice el señor Torresano) la causa de este que pudiéramos decir olvido? No es de creer: como no es ahora la falta de deseo la que les impida venir a hacer estas excavaciones en las condiciones debidas; pues debe tenerse en cuenta que hay un denunciante de las mismas, don Juan García, persona culta y bastante activa, y en lo que la Junta general de Excavaciones no decida si ha de atender a unos u otros ruegos, ni la una ni el otro señor puedan ordenar que continúen las excavaciones.

En otros días, y debidamente autorizado, el denunciante ha recogido, para su presentación en el Museo Arqueológico nacional, gran número de broches fibulas, pulseras, cuadrillos con hebillas (en los que hay variedad de piedras, formando figuras geométricas), quimeras, pendientes, etcétera, que varios vecinos guardaban en sus casas.

De entre ellos, y como más pertinente a nuestro caso, se destaca una moneda o medalla de oro, del tamaño de una peseta, horadada cerca del borde. En el anverso tiene un busto, al parecer con diadema y dalmática; lleva escudo, en el que, con auxilio de una lente, se observa un hombre a caballo, y al lado del cuello, se ve una lanza.

La inscripción es: a la derecha, J. PANASTA, y a la izquierda de la figura, SIVSPPAVL. En el exergo lleva las siguientes letras: OIIO. ¿Sería esta la inscripción «omnes nobis obediunt», ya que el trazo de la primera línea vertical parece como si estuviera cortado y fuera el principio del trazo oblicuo de una N, en cuyo caso la primera letra de la derecha sería una C, correspondiente al mismo exergo, significando «Civitates».

En el reverso tiene una figura alada, presentando una cruz que ocupa casi toda la moneda. Lleva, como inscripción, en un lado VICTORI y al otro AACCCX. Por su traza es muy semejante a las monedas del Bajo Imperio; otra ha aparecido hace años.

Más honda que esta ha aparecido otra moneda de bronce, muy pequeña, con busto, sin nada a la cabeza. Sólo parece distinguirse una, como corona de laurel. A un lado lleva las siguientes letras: CONSTANT y al otro INVS IVNNI. Del reverso aún no he podido descifrar cosa alguna; estaba al lado de un esqueleto muy profundo. ¿Vendrá esto a confirmar que sobre las ruinas romanas edificaron los visigodos?

De cerámica, lo más notable es una vasija con su tapa, con reborde, que hacía que cerrara casi herméticamente. Dentro había cenizas, mientras que en las otras suelen encontrarse cuchillos pequeños, sin mango. También había dos cráneos de dolico cefalio, muy marcada, con el maxilar inferior muy saliente y toda la dentadura.

No creo que sean los lugares, en que hasta ahora se ha excavado, los que nos tengan reservadas las más gratas sorpresas. Espero que en lugares diferentes encontremos más fácilmente los datos que anhelamos.

De la ermita poco puedo decirle, únicamente que del capitel destrozado ha aparecido, en una hornacina descubierta debajo de un arco, un trozo de piedra que tiene la parte que faltaba de una figura, quedando toda ella completa, faltando solamente parte de la otra. Se trata de dos quimeras.

De si Fresno pudo ser ciudad importante otro día hablaremos, aunque tengo, por cierto, que no es necesario remontarnos a tiempos tan antiguos para optar por la afirmativa.

MANUEL RODAO

Fresno de Cantespino, 19-2 931.

**Cocinera** se necesita, buen sueldo. Informes, en la Administración de este periódico, Corpus, 11.

Ecos de la provincia

Coca

Carnavales

A pesar del mal tiempo, las fiestas del Carnaval han resultado en esta villa divertidas. El domingo, día 15, a las diez de la mañana hizo su aparición por las calles de esta villa una bonita comparsa compuesta por varios jóvenes de esta localidad titulada «El futuro parlamento» y dirigida por el joven Vicente Acosta.

Por la tarde, gran baile en la Plaza amenizado por la banda municipal que dirige don José González. Por la noche, en el Salón Eléctrico, animadísimo baile, donde bellas señoritas de esta villa, lucieron bonitos mantones de Manila y disfraces elegantes.

El martes recorrieron las calles dos comparsas, también compuestas por jóvenes de esta villa, titulada una «Los voluntarios», y dirigida por don Nemesio Díez, y la otra «Los poceros», dirigida por don Mariano García. Dichas comparsas, provistas de instrumentos de cuerda, tocaron escogidas piezas musicales y cantaron bonitos cuplés.

Durante los tres días no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable, lo cual dice mucho en favor de las autoridades y habitantes de esta villa.

CORRESPONSAL

23-2-931.

Villagonzalo de Coca

Gran velada teatral

Por iniciativa del señor alcalde don Cesáreo Mateos y bajo la dirección del inteligente maestro nacional, don Laureano Gómez, ayer do-

mingo por la noche y en el ideal salón teatro de este pueblo, tuvo lugar la celebración de una entretenida velada en beneficio de la Asociación de Hijas de María.

Se puso en escena el poema dramático en tres actos, titulado «En mitad del corazón» y el juguete cómico en un acto, «No me siga usted», los que fueron representados por jóvenes aficionados de la localidad, que pusieron el máximo esfuerzo en el logro de una definitiva superación en el arte.

Dichas jóvenes fueron las bellas señoritas Ana Arroyo, María Rincón, Créscenta Rincón, María Herrero, Teófila Herrero y Evangelista Herrero, y simpáticos jóvenes Florián Arroyo, Arturo Arroyo, José de Nicolás, Esteban Sánchez, Santiago Molpeceres, Gabino Rincón y Sisinio Herrero.

Tanto en la representación del drama como en las escenas cómicas del juguete, lograron interesar al numeroso público que llenaba el local, premiando su trabajo con una gran ovación y repetidos aplausos.

En fin, una fiesta grata en que, además de recaudarse un puñado de pesetas para la culta obra que realizan las Hijas de María, este sencillo vecindario encontró un rato de agradable esparcimiento. Fiesta de cultura que debían repetirse, son estas veladas que despiertan el espíritu y le distraen, así como le preparan para el arte.

Enviamos nuestra sincera felicitación a los organizadores de esta hermosa velada señores Mateos y Gómez, que han llevado sobre sí todo el peso de la organización.

Y vaya también nuestros aplausos para los actores y actrices noveles

que con tanto éxito representaron el grandioso drama.

Como quiera que el público ha quedado satisfecho de esta fiesta, ha pedido que se repita el próximo domingo, día 1.º de Marzo, quedando complacido por los organizadores y entusiastas jóvenes, a los que deseamos conserven su buen humor para que pronto pongan otra en escena.

CORRESPONSAL

23-2-931.

## CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Razón sin réplica

Luis XIV le preguntaba al obispo de Senlis qué edad tenía el conde de Grammont, que se hallaba presente y se negaba a revelarla.

—Señor, yo he cumplido ochenta años y creo que el señor conde debe tener más o menos la misma edad, porque hicimos juntos los estudios.

—Inexacto, Majestad—repuso el conde de Grammont.—Porque ni él ni yo hemos estudiado nunca.

**El ex káiser compra un reloj de Federico el Grande**

La famosa flauta de Federico II, propiedad del príncipe Federico Leopoldo, de Rusia, en la actualidad, ha estado a punto de salir a subasta, aun después que su dueño había recibido tres ofertas: una de 80.000 marcos, procedente del ex káiser; otra de 100.000 de un norteamericano, y una tercera, cuya cuantía se desconoce, de un escritor alemán.

En cambio, se ha vendido por cinco mil marcos el reloj que usó Federico el Grande durante la guerra de los Siete años. El comprador es también el ex káiser.

Se vende una pareja de buyes de cinco años. Para tratar, con Mariano Herranz, en Miguel Ibáñez.

## LABORATORIOS

QUIMICOS. INSTALACION COMPLETA PARA ANALISIS INDUSTRIAL Y DE ANALISIS CLINICO EQUIPOS RURALES PARA FARMACIA

Productos químicos puros Pídanse presupuestos y catálogos, establecimientos JODRA: Príncipe, 7 MADRID

## Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.—MADRID

**SOLDADORES**



**TALADRADORES**



**VENTILADORES**



**PARA FRAGUAS**

**TRABAJO "RACIONAL" ...**

**...TALLER ELECTRIFICADO"**

LA MARCA **AEG** SIGNIFICA CALIDAD

**2 1/2% extra** contra este recorte. Validez hasta 31. Julio 1931.

**ACUDA A SU PROVEEDOR**

Lea usted "El Adelantado de Segovia."

# VERMOUTH MARTINI & ROSSI

## ¡EL CAMPEON!

En el pasado año, por medio del original procedimiento de propaganda lanzado por la casa VERMOUTH MARTINI & ROSSI, S. A., de colocar en los tapones de sus botellines monedas de oro y plata para el público y vales regalo para los camareros, se distribuyeron:

EN MONEDAS DE ORO . . .	Pts. 161.073
" " " PLATA . . .	357.934
" VALES CAMAREROS . . .	89.484
<b>Total . . .</b>	<b>Pts. 608.491</b>

EL NUMERO DE BOTELLINES MARTINI & ROSSI VENDIDOS EN EL AÑO 1930 FUE

**17.956.700**

Estas enormes cantidades batan todos los records de regalos y de cifra de venta (que quiere decir predilección del público), consagrando el VERMOUTH MARTINI & ROSSI como campeón indiscutible.

La casa VERMOUTH MARTINI & ROSSI, S. A., es propietaria del Modelo de Utilidad número 91 que le concede de una manera «exclusiva» el derecho de colocar monedas, vales o contraseñas en el interior de los tapones o cápsulas de cierre de botellas y frascos de todas clases.



**En 1931**

siguen con toda prodigalidad los obsequios de MONEDAS DE ORO Y PLATA y vales camareros contenidos en los tapones de los botellines de VERMOUTH MARTINI & ROSSI y en mayor proporción todavía en los de APERITIVO ROSSI, MARTINI COCKTAIL y VERMOUTH SECO.

¡Además de una insuperable calidad, un sugestivo regalo!

**LOS BRONQUITIS**

**JARABE FAMEL**

**DEL PECHO**